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SORIN MITU (EDITOR), RAPORTURI ŞI IMAGINI ROMÂNO-
MAGHIARE, CLUJ-NAPOCA, ED. ARGONAUT-MEGA, 2023, 211 P.

Raporturi şi imagini româno-maghiare este un 
volum colectiv publicat la editurile clujene 

Argonaut şi Mega în anul 2023 de Sorin Mitu, pro-
fesor universitar şi director al Departamentului de 
Istorie Modernă, Arhivistică şi Etnologie în cadrul 
Facultăţii de Istorie şi Filosofie a Universităţii 
Babeş-Bolyai din Cluj-Napoca. Această lucrare, 
reprezentând rezultatul unui proiect de cercetare 
condus de Sorin Mitu şi sprijinit de UEFISCDI, 
Românii despre maghiari, maghiarii despre români: 
două secole de oglindire reciprocă (1789–2007), se 
înscrie în rândul binecunoscutelor contribuţii 
ale editorului asupra imaginarului şi imagologiei 
istorice: Imagini europene şi mentalităţi româneşti 
din Transilvania la începutul epocii moderne (Cluj-
Napoca: 2000), Ungurii despre români. Naşterea 
unei imagini etnice (Iaşi: 2014, în colaborare cu 
Melinda Mitu), Enciclopedia imaginariilor din 
România. Imaginar istoric (Iaşi: 2020).

Lucrarea, structurată în şase studii distincte, 
este prefigurată de o Introducere (pp. 7–11), care 
sintetizează evoluţia istoriografiei problemei înce-
pând din secolul al XIX-lea şi până astăzi, punctând 
principalele analize ale unor istorici şi imagologi 
români şi maghiari (László Makkai, Nicolae Iorga, 
Ambrus Miskolczy, Ioan-Aurel Pop etc.). Totodată, 
regăsim justificarea acestui demers drept unul care 
surprinde cum „imaginile abordate s-au influenţat 
în mod reciproc, până într-acolo încât două istorii 
la prima vedere contradictorii ne apar în cele din 
urmă ca faţete ale aceluiaşi proces” (p. 11). 

În primul studiu, Maghiarii: actori şi parteneri 
în miturile fondatoare româneşti (pp. 12–32), Sorin 
Mitu dezbate clişeele şi teoriile istoricului László 
Makkai asupra romanităţii românilor şi a influen-
ţelor preluate de români de la maghiari şi viceversa. 
Totodată, sunt reconstituite atât rolul maghiarilor 
în formarea identitară şi în acceptarea/negarea 
originii romane a românilor, cât, mai ales, rapor-
turile imagologice bilaterale prin analiza critică şi 
obiectivă a unor lucrări şi mituri medievale. Printre 
acestea, regăsim Cronica lui Anonymus, Letopiseţul 
unguresc al lui Simion Dascălul, Legenda fraţilor 
Roman şi Vlahata, Legenda lui Dragoş sau cronicile 
lui Grigore Ureche, Miron Costin şi ale stolnicului 

Cantacuzino. Astfel, 
autorul notează că „în 
primele poveşti des-
pre neamul lor pe care 
le-au imaginat românii, 
ungurii şi regii aces-
tora au fost o prezenţă 
importantă şi au jucat 
roluri pozitive” (p. 31). 

Al doilea studiu, 
Imagini româneşti des-
pre maghiari în tim-
pul răscoalei lui Horea 
(pp. 33–43), semnat de acelaşi autor, ne arată esen-
ţializat faţetele multiple ale alterităţii etnice, religi-
oase şi sociale româno-maghiare, fiind evidenţiată 
pasarea bilaterală a responsabilităţii asupra declan-
şării răscoalei lui Horea, Cloşca şi Crişan (1784). 
Această teză a fost susţinută (printre altele) atât 
prin apelul la binecunoscutele lucrări ale lui David 
Prodan, Răscoala lui Horea (Bucureşti: 1979) şi 
Supplex Libellus Valachorum. Din istoria formării 
naţiunii române (Bucureşti: 1984), cât şi prin com-
pararea sugestivă a evenimentului cu răscoala lui 
Visarion Sarai (1744) şi cu răscoala ţărănească de la 
Flămânzi (1907). De asemenea, este schiţat modul 
în care această atitudine exagerată s-a perpetuat 
în poezia şi sculptura autohtonă contemporană, 
subliniindu-se că „în cele mai rele momente ale 
raporturilor dintre români şi maghiari, când s-ar fi 
putut crede că aceştia erau într-adevăr hotărâţi să 
se extermine în mod reciproc, discursul lor imago-
logic evita o asemenea idee” (p. 42).

În al treilea studiu, Românii despre „cel mai 
mare maghiar”. Imaginea contelui Széchenyi István 
în cultura română (1830–1940) (pp.  44–115), 
Bogdan Munteanu ne înfăţişează receptarea con-
telui maghiar ca creator şi ideolog în timpul şi 
după sfârşitul vieţii sale odată cu debutul său 
politic (1825) şi până la Arbitrajul/Dictatul de la 
Viena (1940), în timp ce studiul Florinei Raita, 
Comportamentul electoral al românilor din Ungaria 
dualistă la începutul secolului al XX-lea (pp. 116–
160), surprinde preponderent prin metodele isto-
riei cantitative mentalitatea ideologică şi politică a 
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acestei comunităţi odată cu tranziţia de la pasivism 
la activism (1905). Demersul autoarei vizează ana-
liza legislativă şi statistică a organizării alegerilor 
parlamentare, a electoratului din Ungaria dualistă 
şi a partidelor politice, a prezenţei la vot a români-
lor din Ungaria dualistă (1901–1910), a corupţiei 
şi coruptibilităţii politice, a inculturii şi indiferen-
ţei politice româneşti, a pragmatismului votului şi 
a raportului dintre identitatea naţională şi ataşa-
mentul politic. 

În al cincilea studiu, Majorităţi, minorităţi 
şi identitate regională. Imaginea românilor despre 
maghiarii din Transilvania în perioada interbelică 
(pp.  161–177), Luminiţa Ignat-Coman ne dez-
văluie elementele cheie ale subiectului de la sfâr-
şitul Primului Război Mondial (1918) şi până la 
sfârşitul anilor 1930. Această exegeză, focalizată 
pe o serie de articole din revista Țara Noastră, care 
nuanţează exagerat (printre altele) agresivitatea, 
versatilitatea şi victimizarea maghiarilor, demon-
strează nu doar inversarea treptată a statutului de 
majoritate/minoritate între români şi maghiari în 
perioada adusă în discuţie, ci şi aspectele care dez-
binau ambele etnii precum „limba, proprietatea 
privată, educaţia” (p. 176).

Apelând la o serie de articole, studii şi lucrări 
engleze, maghiare şi româneşti din mai multe 
domenii ale cunoaşterii (antropologie, etnografie, 
istorie, lingvistică) şi oferind un aparat critic bogat 
în explicaţii şi recomandări istoriografice, Nicoleta 
Hegedűs reconstituie în ultimul studiu al acestui 
volum, „Trecutul comun” revizitat: imaginea româ-
nilor în scrisul istoric maghiar din perioada 1920–
1948 (pp.  178–210), viziunea anumitor istorici 
maghiari asupra românilor odată cu Tratatul de 
pace de la Trianon (4 iunie 1920) şi până la insta-
urarea regimului comunist. Utilizând metodele 
istoriei calitative (deducţie, inducţie enumerativă, 
ştiinţifică etc.), autoarea face o trecere în revistă a 
principalelor tendinţe şi evoluţii metodologice şi 
tematice ale istoriografiei maghiare, dar şi a unor 
polemici între istoricii români şi maghiari (de pildă, 
cea dintre Nicolae Iorga şi Sándor Domanovszky). 
Totodată, sunt evocaţi numeroşi reprezentanţi ai 
scrisului istoric românesc şi maghiar, care au edi-
tat diferite lucrări cu scopul demonstrării jurisdic-
ţiei teritoriale româneşti/maghiare a Transilvaniei. 
Dintre acestea, în urma unei selecţii tematice, 
s-a pus accent (printre altele) asupra unor sin-
teze, studii şi volume individuale/colective ale lui 
József Pataki, László Gáldi, László Makkai, Májusz 
Elemér, Sándor Makkai şi Tamás Lajos, cariera lor 
fiind prezentată în mici medalioane biografice. Pe 
parcursul acestora, autorii au emis (mai mult sau 

mai puţin veridic) opinii diverse asupra unor teme 
şi teorii controversate precum teoria continuităţii 
daco-romano-româneşti la nord de Dunăre, aşe-
zarea în Transilvania şi dobândirea superiorităţii 
numerice, voievodatele româneşti de dincolo de 
Carpaţi, influenţele culturale maghiare asupra 
identităţii româneşti sau naţionalismul românesc. 
Totuşi, autoarea conchide că analizele de referinţă 
au apărut preponderent între anii 1941–1944 
deoarece „în contextul politic dat, aceste lucrări au 
avut un indubitabil rol propagandistic, dar dincolo 
de anumite formulări tăioase la adresa istoriografiei 
româneşti, ele sunt sinteze ale unor preocupări şti-
inţifice de lungă durată, cu o documentare solidă şi 
cu concluzii care reflectau stadiul cercetării şi para-
digmele ştiinţifice ale momentului” (p. 210). 

În concluzie, lucrarea de faţă reprezintă un 
demers imagologic necesar deoarece ne propune o 
analiză obiectivă şi proaspătă a multiplelor elemente 
care conturează raporturile româno-maghiare din 
Evul Mediu şi până astăzi, încadrându-se în sfera 
cercetărilor de istorie culturală, politică şi socială 
a ambelor etnii. Studiile, acoperind şase direcţii 
complementare de cercetare (biografică, etnică, 
evenimenţială, istoriografică, mitică, politico-sta-
tistică), ne arată cum se percepeau reciproc româ-
nii şi maghiarii. Acest volum colectiv, scris riguros, 
dar accesibil şi atractiv, este relevant în istoriografia 
română şi universală prin interdisciplinaritatea sa, 
dar, mai ales, prin aducerea unor completări noi, 
solid documentate, care clarifică numeroasele cli-
şee, controverse şi dezbateri istoriografice stârnite 
de-a lungul timpului asupra problemei, adresându-
se atât specialiştilor, cât şi publicului larg.

Andrei Mic
Școala Doctorală „Istorie. Civilizaţie. Cultură”, 

Universitatea Babeş-Bolyai Cluj-Napoca 
e-mail: andrei.mic29@yahoo.com
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